

科学规划 接力推进中国式现代化进程

柴 奕 齐卫平

学习贯彻党的二十届四中全会精神

党的二十届四中全会指出:“‘十五五’时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,在基本实现社会主义现代化进程中具有承前启后的重要地位。”以“十四五”时期我国发展取得的重大成就为根本乘势而上,锚定2035年基本实现社会主义现代化的战略目标全面发力,是党中央提出“十五五”规划建议的基调,是现实部署与长远谋划的紧密结合,是以完成阶段性任务赢得把握未来的主动。

一、五年规划引领发展是中国之治的点睛之笔

习近平总书记指出:“科学制定和接续实施五年规划,是我们党治国理政一条重要经验,也是中国特色社会主义一个重要政治优势。”新中国成立以来,从实施第一个五年计划,到制定“十五五”规划,我国社会主义建设循序渐进地发展,以持续发力显示经济韧劲和社会稳定,党治国理政取得的显著成效彰显中国之治的卓越智慧。

在我国社会主义建设历史实践中,连续制定和实施十五个规划(计划)的时间跨度大,空间深度则伴随着世纪更替和时代变迁。中国共产党从进行社会主义建设、实施改革开放,到开创和发展中国特色社会主义,在艰辛探索中积累经验,在遭遇挫折中总结教训,在守正创新中砥砺前行,通过完成一个个五年规划所部署的目标,引领中国一步一步走向繁荣。

一路走来,五年规划引领发展的前进历程,交出了一份紧扣国情、接续破局的厚重答卷。各个历史时期取得的伟大成就,既标注着不同阶段的里程碑,更串联起中国式现代化的发展轨迹。第一,初步建立了独立的比较完整的工业体系,自“一五”计划起,国家主导工业化战略,推动我国从农业国转向工业国,奠定了产业自主、体系完整的根基。第二,作出改革开放决策改变中国命运,通过计划经济转向市场经济的创新探索,打破体制束缚,重塑中国经济的内生增长逻辑。第三,取得经济快速发展的成就,实现了从生产力相对落后到经济总量跃居世界第二的历史性突破。第四,成为世界经济的引擎,为全球经济发展作出重大贡献。第五,成功走出中国式现代化道路,跳出西方国家现代化模板,打破了“现代化=西方化”的迷思。从“一五”计划打下独立工业体系的根基,到“十四五”规划开启高质量发展新征程,每一步都紧扣国情、呼应时代。

作为中国之治的点睛之笔,五年规划引领发展体现党统领全局、协调各方的核心作用,体现党长期执政谋划战略、擘画前景的制度优势,体现党治国理政整合资源、统筹安排的体制保证,也让“中国之治”的优势在持续奋斗中愈发鲜明。五年规划引领发展在历史中留下奋斗足迹,“十五五”规划开启强国建设、民族复兴伟业新征程,深刻学习领会党的二十届四中全会精神,务实贯彻党中央作出的各项战略部署,是确保中国号巨轮行稳致远的时代新要求。

二、新时代党中央指导五年规划制定的战略思维

连贯性、接续性的十五个规划(计划),是中国共产党结合本国国情对经济和社会发展进行谋划和作出部署的纲领性文件。这样的治国理政方式在较长时间里与计划经济相联系,从“十一五”时期开始,伴随改革开放后建设社会主义市场经济体制的创新实践,“计划”改为“规划”,实现了从指令性向指导性的转变,对解放生产力和释放社会活力具有重要意义。

由于缺乏经验,第一个五年计划的制定得到苏联的指导,“二五”时期中苏关系破裂,制定和实施五年计划由中国共产

“十五五”时期是衔接“十四五”成就与基本实现社会主义现代化目标的关键过渡期,既是夯实制度优势、巩固发展态势的“承续期”,更是突破瓶颈制约、塑造竞争新优势的“攻坚期”。我们既要以战略定力锚定现代化航向、稳住发展基本盘,确保在复杂变局中不偏航、不失序;又要识变应变求变,将发展主动权牢牢掌握在自己手中。

一、以战略定力校准中国式现代化的根本航向

“千磨万击还坚劲,任尔东西南北风。”战略定力是共产党人在风云变幻中保持清醒、在乱云飞渡中把准航向的根本保证。

从根本上看,战略定力的力量之源,在于对“两个确立”决定性意义的通透领悟与笃定践行。“两个确立”这一重大政治成果,不仅破解了新时代伟大变革“何以可能”的核心密码,更成为新征程上我们驾驭不确定性的“定盘星”。正是有了核心领航、新思想指引,我们才能在惊涛骇浪中稳住阵脚,于爬坡过坎中不为杂音所扰、不为暗流所动、不为私利所惑。把党的全面领导贯穿中国式现代化各领域全过程,不是一句口号,而是战略定力转化为实践效能的关键落点,确保现代化航船始终沿着正确航向劈波斩浪、行稳致远。从历史维度看,战略定力是中国共产党穿越历史风浪的“压舱石”。革命战争年代,党摒弃“城市中心论”的教条桎梏,走出一条“农村包围城市”的革命道路,并且取得成功;新中国成立后,面对百废待兴与外部封锁,我们以“四

以战略定力护航中国式现代化新征程

王素娟

个现代化”为锚点夯基垒台,为工业化体系筑起“四梁八柱”;改革开放新时期,我们既破思想桎梏、敢闯敢试,又守制度底线、蹄疾步稳,在探索中实现了从温饱不足到总体小康的跨越;新时代,我们牢牢把握中国式现代化本质要求,锚定高质量发展首要任务,推动强国建设迈出坚实步伐。实践证明,战略定力不是墨守成规的“守成术”,而是谋定后动的“智慧策”。从实践要来看,战略定力体现在锚定既定目标、久久为功的执着坚守。中国式现代化绝非朝夕之功,而是“一代接着一代干”的伟业。“十五五”规划既是这一伟业的阶段性蓝图,更是我们必须牢牢锁定的战略坐标,其背后承载的不仅是五年的发展任务,更是民族复兴征程中不可或缺的关键一环。保持这份战略定力,核心在于把握“长远”与“当下”的辩证统一。既要反对“毕其功于一役”的冒进,也要反对“朝令夕改”的摇摆;更要求我们以“一张蓝图绘到底”的韧劲,在持续奋斗中积累量变,最终实现质变。

二、以识变应变求变破解中国式现代化的风险挑战

“明者因时而变,知者随事而制。”被动避战

只会错失先机,唯有在识变中锚定航向、在应变中破解梗阻、在求变中开辟新局,方能将险滩化为跳板、将挑战转为动能,让风险考验成为现代化建设的进阶之道。

以识变之明辨大势。识变是应变求变的“先手棋”,核心在于穿透表象抓本质、立足全局辨大势。当前,世界多极化、经济全球化、文明多样化的历史大势不可逆转,我国虽处于“战略机遇和风险挑战并存”的关键阶段,不确定性增多,但重要战略机遇期的基本判断从未改变。发展不平衡不充分看似复杂,实则是发展方式转型、经济结构升级、增长动力转换伴生的“成长阵痛”,是高质量发展必须跨越的“关键一关”。不夸大风险自缚手脚,不忽视挑战盲目乐观,靠全面深化改革破局,用高质量发展作答,以识变牢牢掌握应对风险的战略主动。以应变之策化矛盾。应变绝非被动应付,而是锚定问题导向、主动破局。当前,高质量转型的“卡点”、民生保障的“痛点”,改革深化的“堵点”并存,这些矛盾既是挑战更是机遇。应变之要在精准,需练就“靶向诊断”的慧眼,既看表象症结更找根源病灶;应变之效在务实,需拿出“钉钉子”的韧劲,以“一竿子插到底”的举措啃硬骨头。从产业升级的技

术攻关到公共服务的短板补齐,从风险隐患的前瞻化解到体制机制的迭代完善,每破解一个矛盾都是一次能级跃升,每补齐一块短板都是一次动能迭代。以求变之勇拓新局。求变绝非盲动冒进,而是打破路径依赖、挣脱思维定势的主动作为。求变的本质,是对历史大势的深刻洞察,是把握发展主动权的战路抉择。不坐等机遇上门,不被动应对变局,而是以积极姿态主动找机遇、创机遇。从新能源领域突破技术壁垒实现“换道超车”,到传统制造业依托数智技术完成“迭代升级”,实践早已证明:主动求变,正是将风险转化为机遇、将挑战转化为动能的“转化器”。

三、以实干担当夯实中国式现代化的实践根基

“道虽迩,不行不至;事虽小,不为不成。”实干担当是战略定力的“试金石”,更是识变应变求变的动力和基础。

以实干担当夯实高质量发展根基。高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。聚焦这一任务,需完整贯彻新发展理念,加快构建新发展格局。产业升级上,坚持“双轮驱动”塑造优势;推动传统产业向高端化、智能化、绿色化深度转型,同步培育低空经济、生物经济等战略性新兴产

业,让新质生产力成为增长核心动能。区域协调上,紧扣“大棋局”强化京津冀、长三角等动力源辐射,依托长江经济带等轴线推动要素跨区域流动,破解发展不平衡难题。城乡融合上,深耕“试验田”以乡村振兴为抓手,推动城市资源下沉与乡村价值提升同频共振,实现农业农村现代化与新型城镇化相得益彰。以实干担当厚植民生福祉。民生从不是抽象概念,而是群众手中的“柴米油盐”,唯有务实笃行,方能让发展成果浸润民心。践行以人民为中心的发展思想,要把部署转化为实效;以高质量就业筑牢增收根基,通过技能培训、创业扶持让群众“钱袋子”更鼓;以优质均衡托举教育公平,推动资源下沉破解区域落差,让每个孩子都有出彩机会;以深化医改守护健康底线,完善分级诊疗体系,织密生命安全防护网;以社保升级兜牢民生底线,推进全国统筹、精准保障,让保障网更密更暖。把群众急难愁盼清单变成幸福成绩单,才能让共同富裕有温度、有质感。以实干担当护航安全稳定。“安全是发展的前提,稳定是强盛的基础”面对“十五五”时期风险挑战交织叠加的态势,需强化底线思维,将安全发展贯穿全程。统筹发展和安全,核心是下好“一体化”先手棋;以体系化建设筑牢政治安全“防火墙”,坚决防范渗透颠覆活动;以全链条保障筑牢粮食能源“压舱石”,提升产业链供应链自主可控水平;以新时代“枫桥经验”赋能社会治理,推动“矛盾不上交、平安不出事”落地。坚持攻防并举、治防协同,方能构建新安全格局,为现代化征程行稳致远保驾护航。

(作者分别为华东理工大学马克思主义研究院特聘研究员,华东师范大学马克思主义学院教授、博士生导师)